

晋商博物院的晋商故事

万里茶道 世纪动脉



民国时期的黑茶制茶机械流水生产线。全媒体记者 宿晓健

这33台黑茶制茶机,是民国时期压制茶砖的“高级”机械设备。晋商办茶,开始是散装茶,茶叶装篓,踩压结实,再行载运,耗损颇大。湖北羊楼洞出现砖茶,由山西商人开端,压茶设施起先是木质平压机,操作不便,效果不良。不久,在木压机基础上发明铁压机,节省原料,结实美观。万里茶道的繁盛,促使制茶技术不断改进,民国初,晋商开始使用蒸汽机和水压机制砖茶。

晋商博物院的万里茶道展厅,有一段对这条茶叶之路的描述:万里茶道,是由晋商主导开拓的一条民族交融、人文互通、商贸繁荣、百业振兴、城镇崛起的国际商道。万里茶道,不仅向国外输出了茶叶,也输出了辉煌的中华文明。山西人把自己的商业价值观传播到海外,“以诚取信、以制利”。

万里茶道,是继丝绸之路后,又一条沟通欧亚大陆的重要国际商道。南起福建武夷山,途经江西、湖南、湖北、河南、山西、河北等地,穿越蒙古,最终抵达俄罗斯圣彼得堡,全程一万多公里。2013年3月,国家主席习近平在莫斯科国际关系学院发表重要演讲,将当年的“万里茶道”与今天的中俄油气管道并称为“世纪动脉”。

晋商经营茶叶的途径,是从江南贩运回茶叶,在当地销售一部分,其余大量销往蒙古、中亚、俄罗斯。前期办茶,茶叶大部分来自福建武夷山,运输多由福建崇安县过分水关,进入江西河口,

装船顺信江下鄱阳湖,穿湖而过,出九江口入长江。溯江抵武昌,转汉水抵达樊城起岸,由驼队接替,贯穿河南入山西泽州北上,经潞安抵平遥、祁县、太谷老号休整。继续北上,经天镇到张家口枢纽,转运恰克图。

中期办茶,多在湖南安化,运输路线分水、旱两路。后期办茶,在湖南省的崇阳、蒲圻、通城以及湖南省的临湘,湖北羊楼洞和湖南羊楼司是集散中心。办茶过程中,晋商从刚开始的采买,到包山种植,开设制茶作坊,雇佣当地茶农加工,可谓产运销一条龙,贸工农一体化。

据《茶市杂咏》记述:“清初茶市在下梅,附近各县所产茶,均集中于此。竹筏转运不绝。茶叶均系西客经营,由江西转河南运销关外。西客者,山西商人也,每家资本约二三十万至百万,货物往还络绎不绝。首春客至,由行东赴河口欢迎。到地将款及所购茶单,点交行东,恣所为不问,茶事毕,始结算别去。”晋商经营茶叶,几乎垄断了对俄罗斯和蒙古的茶叶贸易。

1727年,清雍正五年,清政府和俄罗斯在恰克图签订条约,中俄互市,俄国人最希望获得的商品就是中国茶叶。张家口晋商捷足先登,清人何秋涛的《朔方备乘》中写道:“其内地商民至恰克图贸易者,强半皆山西人,由张家口贩运烟茶缎布杂货,前往易换各色皮张毡片等物。”晋商依靠自身区位优势和

经商传统,开创了“彼以皮来,我以茶往”的贸易格局。

刘文炳《徐沟县志》记载,当时利益颇厚,“原因有四:两国均无出口税;驼运价格最廉;以物易物,无金融货币外汇问题;气候原因,长途运输毛织物也不会变性。”当时茶路上的运输场景,相当壮观,骆驼每15驼编为一队,每队有两名赶驼人,每10队结为一房。驼队常数房相随,累百达千,首尾难以相望,驼铃叮当响。牛马车辆,也首尾相连,一望无边。

马克思在《俄国对华贸易》中,盛赞中俄恰克图贸易,“中国方面提供的主要商品是茶叶,俄国方面提供的是棉织品和皮毛……由于这种贸易的增长,位于俄国境内的恰克图,就由一个普通的要塞和集市地点发展成一个相当大的城市了。”

这条茶路的交易量巨大。《晋商史料研究》引用的历史数据显示:“嘉庆二十三年(1818年),运往恰克图的中国商品为157万斤,到道光九年(1829年)一跃而增长为377万斤。1843年,仅运到恰克图的茶叶一项,合计价值1240万卢布。”

晋商主导的万里茶道,纵贯中国大江南北,横跨欧亚大陆,使茶叶走向了西方,走出了一条飘满茶香的伟大商路。这条茶路承载的历史人文信息丰富,文化价值厚重,为今天中、蒙、俄文化的交流互鉴、经济的互通互联,注入了新的活力。

本报记者 陈辛华

亚洲双雄无缘世俱杯半决赛

新华社多哈2月4日电 国际足联世俱杯卡塔尔当地时间4日进行了两场比赛,结果亚洲两个代表:韩国蔚山现代队和东道主杜海勒队分别不敌墨西哥老虎队和埃及劲旅阿赫利队,双双无缘半决赛。

蔚山现代队面对北中美及加勒比地区的冠军墨西哥老虎队,一度取得领先,中后卫金基熙在第24分钟接中场尹比加兰的角球冲顶破门。不过墨

西老虎队不久就扳平了比分,法国射手吉尼利亚克接雷耶斯前点的头球摆渡,在禁区内机敏地插上抢点破网。

在上半场补时阶段,墨西哥老虎队获得点球良机,吉尼利亚克轻松破网,为墨西哥老虎队打入本场比赛的制胜球,最终墨西哥老虎队以2比1淘汰了蔚山现代队。

墨西哥老虎队将于当地时间7日在半决赛中对阵南美解放者杯冠军、

巴西的帕尔梅拉斯队。

在另一场比赛中,阿赫利队展现出比东道主杜海勒队更强的实力,他们利用上半场第30分钟左右的一次前场抢断,由沙哈特在禁区弧顶处中距离低射入网,以1比0击败杜海勒队。

阿赫利队将于8日在半决赛中对阵夺冠最大热门——欧洲冠军拜仁慕尼黑队,而蔚山现代队将与杜海勒队于7日争夺本届世俱杯赛的第五名。

东京奥组委主席森喜朗就涉女性歧视言论道歉

新华社东京2月4日电(记者郭丹)4日,东京奥组委主席森喜朗就其3日发表的涉嫌歧视女性的不当言论召开新闻发布会,公开道歉并表示收回其所说的话。但日本社会各界对其道歉强烈不满,日本各社交媒体上正在掀起一

股要求森喜朗引咎辞职的抗议潮。

据日媒报道,森喜朗3日在日本奥委会董事会议会上抱怨称,“有女性在场的会议时间太长了。而且女人竞争意识强,一个说完另一个也一定要说”,因此建议限制女性在会上

的发言时间。

此言一出,立刻引发巨大争议。虽然4日下午森喜朗召开发布会,对自己的发言表示道歉,并表示收回所说的话,但他同时也态度鲜明地表示没有辞职意向。

“太图年礼”云派送

本报讯(记者 陈辛华)太原市图书馆2月4日开启“太图年礼”云派送活动,2月28日(农历正月十七)前,“太图年礼·名师导读”、“新春‘课标阅读’指南”、“读城记·走进非遗”、“云讲坛”、“E起说吧”、“快乐沟通心理康微课”六个系列、35场线上活动,陪伴就地过年的读者安心过年。

活动依托太原市图书馆官方微博公众平台,整合资源、创新形式,每天都有形式新颖、内容优质的线上阅读活动。“太图年礼·名师导读”“新春‘课标阅读’指南”活动,以《傅雷家书》《钢铁是怎样炼成的》《儒林外史》《简·爱》《红楼梦》等中外名著为讲解对象,邀请多位山西名师为学生深入解读作者的写作世界,激发少年儿童的阅读兴趣,引导孩子们培养良好的阅读习惯。

“读城记·走进非遗”,依托杨氏太极拳、太原莲花落、太原漆器传统制作工艺等非遗项目,由非遗传承人讲解、演示,向读者展示其中蕴含的深厚的山西历史文化内涵。“云讲坛”共4期,趣味讲解《民法典》、春节民俗等;“E起说吧”则以英语学习为主,创新教学方法,用英语学习天文学,通过英美原著提升英语写作能力;“快乐沟通心理康微课”共5期,每期邀请一位心理学专家在线讲授青少年心理健康等相关课题。

两节期间,太原市图书馆还精选9场讲座,为春节留并务工人员送上文化年礼。

市图送书进工地

本报讯(记者 陈辛华)2月5日,在地铁1号线桃园路站、五一广场站施工现场,太原市图书馆向工友们送上“码上太图过大年”特选专属阅读手册1000册、1000余册,可阅读、可扫码听书的《太图之声》200册,陪伴工友度过新春。

为丰富工友们在太原过年期间的精神文化生活,太原市图书馆向地铁1号线桃园路、五一广场两站工地的工友们送来图书。《太图之声》是原汁原味保留原作精髓,理清故事脉络、梳理干货亮点的好书合辑。“码上太图过大年”特选专属阅读手册,包含多种特色电子资源,特意为工友挑选通俗易懂、贴近生活的电子图书18种、数字期刊18种,云讲坛公益讲座9场。内容涵盖生活、文学、养生、法律、体育、科普等多个种类,既有预防新冠病毒的知识讲座和维护骨骼健康的讲座,也有讲解山西优秀传统文化和太原解放故事的讲座。

收听“书刊”、观赏“云讲坛”,扫码即可直接在线阅读或观看。之后,太原市图书馆还将陆续为太原市其他工地留守工友赠送10000册新春专属阅读手册。

CBA全明星开启评选

山西男篮喊你来投票

本报讯(记者 杨尔欣)2月5日12时,CBA联赛全明星票选活动,通过官方微信小程序正式开启。山西男篮共有12名球员进入候选名单。

在2020-2021赛季常规赛前36轮比赛中,场均出场时间超过15分钟的球员,即可进入全明星候选名单。本届全明星票选活动,堪称史上最大规模,仅山西男篮便有12人入围。

球迷可以从南北区候选球员名单中,各挑选出5名球员作为南北区首发球员组成“最强阵容”。其中,每支球队包含3名前场球员、2名后场球员,首发5名球员中最多包含1名外籍球员。

山西男篮为北区球队,富兰克林、任骏威、原帅等主力球员榜上有名,新秀张宁、陈彭宇迪也跻身全明星候选。如果球迷愿意,甚至可以组成一支完整的山西男篮去参加全明星赛。

此次全明星投票活动的投票时间,为2月5日12时至2月26日12时。最终的全明星首发球员名单及票数,将于2月26日14时在CBA各官方社交平台公布。首发球员公布后,南北区各7名替补球员,将从CBA联盟各队主教练推荐的球员名单中选出。替补球员的名单,将于3月2日在CBA各官方社交平台公布。

据透露,本赛季CBA全明星赛计划安排在青岛市举办,时间为3月19日至21日。观众能否入场观赛,则要依据青岛当地防疫部门意见决定。